

對“政制發展綠皮書”之意見-香港百貨、商業僱員總會

主席：

我們很榮幸有機會能參與這次有關“政制發展綠皮書”之分享會，現表述我會理監事們對政制發展綠皮書之一些觀點：

我們認為“一國兩制”已給予香港特區高度自主權，因此，我們更必須珍惜並遵循基本法對香港特別行政區的選舉制度的選用-是必須要符合特區政治體制設計的原則，這些原則主要為：必須要符合“一國兩制”原則；必要有利於香港的繁榮、穩定，兼顧各階層的利益原則；保持原有政治體制中的優點，逐步發展適合於香港的民主的原則。

綜合這些原則和香港目前的政治、經濟及民生等各項重要因素，我們堅決認為香港民主政制發展應以先易後難，循序漸進之模式和路線推行。這既符合香港人務實特性，亦為香港的政黨政治體制提供充裕的準備時間。

即行政長官普選時間應於2017年或以後，提名委員會仍由四個界別800人組成；立法會普選更於普選行政長官後才可進行，並應保留功能組別；這基於：

1. 高度自主、經濟扶持：回歸十年，國家不但不把內地人民代表大會制及其相應的選舉制度在香港實行；更一次又一次對香港特區經濟作出最大援手，務使香港保持繁榮，香港人生活得以穩定；這已充分體現國家予香港特區的民主，真真正正執行已故國家領導人鄧小平先生設計“一國兩制”的創意及遠見。
2. 保持穩定、發展經濟：在目前政治穩定、經濟向上增長之有利關鍵時刻，政府、政治團體、商界、專業人士、勞工階層應把握目前各種機遇（尤以國家對港支持），以求大同存小異之態度，集中研究經濟和相關領域發展（如金融、旅遊、物流、創意及人才教育等），來面對接踵而至的挑戰。若再把精力、時間消耗於目前之穩定政制上，並加以擴大制衡，相互角力，在已落後南韓、新加坡及中國等與香港同級對手下，我們只會真正的被邊緣。

3. 吸納政治人才、培育管治班子：要達到全面普選真正目的和價值，就必須要吸納一群愛祖國，熱衷於政事，熟悉香港法制和運作，了解民情的各業年輕一代專才；於未來十年加以栽培和教育，以作為日後政治領袖平穩過渡的出現，才可以防亂，才可避免因政治、專業、經濟等知識不足，而又主動干預政治、經濟和行政，造成極大的經濟市場波動和損失。

英國的選舉制度從 1688 年英國資產階級革命起，到 1966 年實行年滿 18 歲的公民都享有一人一票的權利，其間經過了近三百年；美國從 1787 年制定憲法到 1971 年憲法修正案第二十六條規定，可見美國的選舉制度經過了近二百年的發展才實行年滿 18 才有選舉的制度；香港長期在英國人統治下沒有民主，沒有選舉；然而，今天香港經濟和文化當然比 20 世紀以前的英美要發達得多，選舉制度的發展當可以快些，但是香港現有的選舉制是 1985 年才開始的，它確確實實需要一個發展過程。

最後，我們確切肯定，香港仍然是世界上法治、廉潔、自由和安全最佳的地方。我們更不感到香港人的人權和言論自由會比任何一個先進國家為差。香港經濟的持續發展，數十年來均由工商業者、工人和其他階層的共同努力，得來不易；要繼續促進香港繁榮和穩定，在政治上、經濟上需兼顧各階層的利益，政治體制的設計更必須兼顧各階層的利益。